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Cronica ínregistréza a<}í unii nou atentată 

alü domnului Trefort în contra autonomiei nóstre 

bisericesc!.
Ne este cunoscută, că în Peşta se lucrézá 

acum cu îndoită putere spre a lăţi şi întări „idea 

de statü maghiară,“ scimű şi aceea, că celü mai 

zelosă şi totodată celü mai cutezătorii în a tiage 

consecinţele practice din acea ideă este d-lăTrefort.

:^c[ile ce ni le dă necurmată ministrulü 

jucţiune şi de culte despre aceea câtă de 

% f îi zace la inimă înflorirea organismului

\%cei române şi prosperarea instituţraniloră 

bre de cultură naţională, s’au mai înmulţită 

ac& cu una destulü de caracteristică pentru mi- 

seria şi volniciele erei guvernamentale de a(}î.

Astă vérá când a debutată d-lă Trefort 

cu faimósa ordonanţă relativă la modalitatea îm- 

pârţirei ajutorului de stătu anuală, destinată pentiu 

preoţii din arcbidiecesa romană greco-orientală. 

amu fostă accentuată, că principiulü stabilită 

de d-lă Trefort, ca dénsulü sé judece calităţile 

preoţiloră noştri şi meritele, ce i-ar îndreptăţi a 

cere ajutoră, nu numai că este fórte prejudiţiosti 

libertăţii şi autonomiei bisericesc!, dér va crea 

unü precedentü din cele mai periculóse arogân- 

du-şi ministrulă nisce drepturi, ce cadă numai 

şi în sfera conducerei bisericesc! a archiereiloră

şi a consistorieloră loră.
Sinodulă archidiecesană gr. or. a protestată, 

precum scimă, în contra acestei uneltiri ministe

riale şi a declarată, că mai bine renunţă la „mila 

ímpérátéscá“ decâtu ca sé priméscá nisce condi- 

ţiunî atâtă de umilitóre şi vátémátóre în ceea ce

privesce împărţirea ei
Acéstá afacere încă nu este terminată şi eată 

că d-nu Trefort cutéza a face unü pasă mai de

parte
Amesteculă lui la distribuirea milei memo

rate îlă motivă cu aceea că, deórece se tractézá 

aici de ună ajutoră din partea statului, guvernulă 

şi organele lui sunt cliiămate a judecă cui sé se 

dé acestă ajutoră, ele trebue sé vegheze ca sé 

nu fie ajutoraţi preoţi, cari, după vederile celoră 

dela putere, nu sunt destulă de „patriotici.“

Nu-i destulă ínsé că ministrulă de culte vrea 

sö scie mai bine decâtă capulă bisericei şi orga

nele lui, care preotă cum se pórtá şi ce merite 

are pentru de a fi remunerată din ajutorulă de 

stată, dér d-lă Trefort merge a<ji până a pretinde 

că şi judecata asupra cunoscinţeloră religióse şi 

asupra capacităţii preoţiloră români greco-orien-

* tali de a instrui pe fiii bisericei în învâţăturile 

crestinesci şi de a propovéduí evangeliulă lui 

Christosă, i-ar compete totă numai guvernului.

Este aprópe de necreijută ceea ce ne rapor- 

tézá unü amică ală fóiei nóstre din Peşta despre 

unü casă întâmplată de curendă faţă cu alegerea 

unui catechetă în Braşovă. Décá nu amă avé 

încredere deplină în persóna, dela care primirămă 

informaţiunea, amü fi statü la índoiélá, că d-lă 

Trefort, cu tóté antecedenţele lui, ar fi putută 

merge aşa departe în dispreţul ă séu faţă cu le

gea bisericéscá şi cu organele bisericesci.

In puterea dreptului ei de autonomiă biserica 

gr. or. a dispusă ca sé se alégá dintre preoţii 

români din Braşovă unü catechetü, care sé dé 

instrucţiunea în cele religióse şi morale acelorü

elevi gr. or. cari cerceteza institute de altă con

fesiune şi scólele de stată de aici. Consistoriulă 

din Sibiiu a trámisü actulă de alegere la minis

trulü de culte spre întărire şi d-lă Trefort res

pinge pe catechetulă alesü 4ic^nĉ ,  că nu e a- 

derentă alü „ideei de stată,“ prin urmare din

consideraţiuni politice.

Ministrului de culte nu-i trebue pentru scó

lele de statü catecheţi, cari sé înveţe pe copii 

religiunea în limba lorü conformü aşedămintelorii 

bisericesci, ci dânsului îi trebue ómení politici, 

agitatori pentru lăţirea „ideei de statü“ şi a lim-

bei maghiare.
Altfelü nu mai putemü înţelege acéstá mésurá 

prin care dm nou se ignoréza autonomia bisencei, 

se umilescü conducétorii ei şi se vatămâ dreptu

rile credincioşilor^

Décá amü ajunsü ca şi cu studiulü religi- 

unei sé se urmáréscá scopuri politice, décá m- 

tr’unü statü, unde tráiescü mai mulţi Nemaghiari 

decátü Maghiari şi unde esistă o deosebire aşa 

de mare de confesiune, nici religiunea nu mai 

póte fi ferită de înrîurinţa politicei militante a 

partidei dela putere, décá şi biserica íncétá de a 

fi terémü neutralü, décá şi ea devine teatrulü 

luptelorü de naţionalitate şi de partidă, atunci 

nu mai esistă nici o siguritate în acestü statü, 

atunci tráimü în cea mai deplorabilă stare de 

anarcliiă.
Ni se spune că consistoriulü din Sibiiu şi-a 

apératü dreptulă faţă cu ministrulă, dér acesta 

a rémasü nemişcattt în hotărîrea sa de-a nu primi 

pe catechetulă propusă. Ei bine, ce va urmă 

după acésta, numi-va ministrulă însuşi ună ca 

techetă, duce-va elă derisiunea dreptului legală 

ală bisericei aşa departe, ori elevii gr. or. dela 

scólele străine din Braşovă voră rémané fără in

strucţiune religiósá, care se va înlocui prin stu- 

diulă catechismului „ideei de statü“, propusă 

póte de ună popă calvinescă ungură?

Nu vomü mai apelâ la actualulă capă alü 

bisericei gr. or., căci avemu durerosa convingere 

că batemű numai tóca la urechile surdului ori 

că ne adresămă la unü omü, care se conduce de 

idea fixă, că Trefort este patriarchulü séu.

Vomü apelă însă la fiii bisericei, chiâmaţl 

a luptă pentru drepturile autonómé bisericesci şi 

datori a apérá legea constituţională bisericéscá, 

şi le vomü 4 ĉe: veghiaţî, căci inimiculü a în- 

tratü în sfânta cetate!

tulii în mişcare, ca se împedece pe prinţuia Alexandru 

ală Bulgariei d’a face pasuia nu destula de chibzuita.

Cu alte cuvinte şi pacea europenă şi pretinia ger- 

mano-rusă sunta întemeiate pe năsipB. 0 slabă adiere 

a nemulţămirei Rusiei a distrusa şi pace şi pretimă. 

Prin urmare încăerarea e amânată de acji pe mâne.

Din Reiehstagulu germană.
In şedinţa dela 31 Ianuariu n. a Reichstagului 

germana a fosta o desbatere f6rte interesantă asupra 

socialiştiloră. Ministrulă Puttkamei* a disă, că anarchis- 

muia şi socialismula sunta ramuri ale aceleiaşi tulpini şi 

strigă înfuriata cătră deputaţii socialişti: »D-vostră, 

domnii mei, aii ascuţita pumnaluia, sub loviturile căruia 

a căzuta consilieruia poliţieneseă Rumpff din Frankfurt.«

La aceste răspunse deputatuia Liebknecht: »Ade- 

văratulă părinte, care a nutritu socialismula, este prin- 

i(Uia Bismarck. Numai legea în contra socialiştiloră a gră

bită atentatele. (Strigăte: Hodel!) Cine îndrăsnesce se ne 

aterne de pulpanele hainii pe Hodel?« Drepta n’a răs

punsa nimica la acostă replică.

K a tk o r  şi amiciţia ger mano - rusă
0 telegramă din Petersburg cătră >N. freie Presse* 

comunică, că sgomotulă împrăştiata, cumcă prinţuia Bul

gariei ar avea de gândă să ia de soţiă pe o iată a prin

ţului de cortină germana, a făcuta pe Katkov să-şi dea 

altă rărere ca până acum despre amiciţia ce esistă între 

Rusia şi Germania. Numituia oma de stata rusă de

clară, că plănuita căsătoriă este periculosă pentru pacea 

europenă. Îndată ce Germania n’ar mai observa reserva 

de până acum în afacerile interne aie Bulgariei, lipsa de 

solidaritate între cabinetuia rusa şi germanii ar eşi la 

ivelâ. La cea mai neînsemnată cestiune, divergenţa între 

vederile celoră două cabinete ara provocă seri6se neîn

ţelegeri, prin care s’ar nimici tote fructele ostenelelora 

îndelungate ce au adusă după ele apropiarea ambeloiă 

puteri, încoronate prin întrevederea dela Skiernevice. Ces- 

tiunea orientală ar veni ărăşi la ordinea 4^ei 9*1 Pacea 
Europei s’ar ameninţă. Katkov îşi esprimă speranţa, că 

toţi câţi au interesă de mănţinerea păcii, voră pune to-

Tractatulti de estradare pruso-rusii.
Lipsea, 25 Ianuariu a. c. 

Tractatulu de estradare între Prusia şi Rusia se 

consideră, cu tote desminţirile unoră 4iare, ca o urmare 

a întrevederei dela Sckiernevice. De multfl timpă s’a 

fostă ţesuta plănuia de a se luă măsuri internaţionale 

contra anarchismului; causa că nu s’au luată păn’acum 

a fostă, că nu s’a găsită o formă corectă şi potrivită 

O situaţiune de tota nouă nu s’a creată, căci şi fără 

tractată guvernulă prusiană şi celă rusesca ar fi estra- 

dată de sigură pe orice criminalista, care ar fi atentată 

la viaţa vreunui membru din familia domnitore. Ceva 

nou se pare măsura luată faţă cu procurarea şi posesi

unea de dinamită; prin acesta adausă tractatulă devine 

una mijlocă specială contra anarchistiloră, şi astfelă s’a 

făcuta începută unei legi internaţionale antianarchiste. 

Expresiunea, că caracterulă politica ală crimei nu p6te 

servi de motivă spre a refusa estradarea, are mai multă 

valdre formală, ca materială. Prin acesta s’a spusă din 

din capulă locului, că anarchiştii suntă scoşi din sfera 

agitatoriloră politici, deşi experienţa ne arată, că motivele 

loră sunta mai totdeuna politice. Alexandru II. d. e. 

a fostă fără îndoială jertfa fanatismului politici a celora 

ce l’au omorîtă. Nobiling, Reinsdorf totă de motive po

litice au fosta conduşi în atentatele loră. Este fapta, că 

anarchiştii sunta fanatici politici, cari n’au în vedere in

teresele personale când esecută atentate, ci numai să facă 

drumă statului anarchistă-socialistă şi să m6ră ei înşişi 

m6rte de martiri.
Tractatulă s’a încheiată deocamdată numai între 

Prusia şi Rusia; fără îndoială că îlă va primi t6tă Ger

mania. Pentru ca să aibă însă efectă, esie de lipsă ca 

să-lă primescă şi celelalte state, în care s’a încuibata 

anarchismulă: Francia, Austria, Elveţia şi chiar şi Ame

rica, căci de aici se aducă cu deosebire materiile explo- 

sibile. Cele trei atentate cu dinamită săvârşite în 24 

Ianuariu n. în Londra dovedescă, că cu anarchismulă nu 

e de glumită. V.

IMn dieta Ungariei.
Cu ocasiunea desbaterii speciale a bugetului justi

ţiei, începute în şedinţa dela 30 Ianuariu a dietei din 

Pesta, s’au petrecuta şi unele scene interesante.

Alexandru Korossy, polemisânda că Szalay, 4ise': 

Szalay a declarata de falsă ce am (lisă eu erî, că Un

garia şi Austria formeză o monarchiă; dar şi în legi 

îmî obiectă — se află pretulindenea, unde e vorba de 

afacerile comune, cuvinţelulă »şi.« Asta-i falsă. Nu 

esistă o »Ungariă şi Austriă.* (Mişcare). Esistă numai

o monarchiă austro-ungară. (Contradiceri în stânga es- 

tremă. Strigăte: Iţi gratulăma !)
Preşedi n te l e :  Ca preşedinte ala uneia din cele 

două camere a dietei unguresci trebue să declara, că d. 

deputata e în er6re. (Aprobări generale.) In sensulă
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dreptului nostru de statü este, ce e dreptü, o monarchiă 

austro-ungară; dar acésta ínsemnézá: imperiulü austriacü 

şi imperiulü ungurescü. Am ţinută de datoria mea, ca 

preşedinte alü acestei camere, sé facü acéstá declaraţiune 
(Aprobări generale).

Alexandru Körössy, referindu-se la art. de lege 

V. 1878 § 127, (Jice: Dacă m’am esprimatü astfelü, nu 

eu suntü în erőre, ci legislaţiunea unguréscái

Ignaz Heify, réspun^éndü la unü pasagiu din dis- 

cursulü ministrului justiţiei, observă: Respectü memoria 

lui Franz Deak şi simţfi o adevărată pietate, ca ori ce 

Ungurü, şi mé bucurü că naţiunea unguréscá se póte lăudâ 

cu mari caractere în tóté partidele... Dar acnm câteva 

<Jile ministrulü Treíort a disü, că Deak ar vorbi adi alt- 

felü în cestiunea autonomiei catolicilorü. Acum (Jice mi

nistrulü justiţiei, că atunci erau alte timpuri, atunci a 

fostü forte corectü ce a cjisü Franz Deak, dar că se po- 

trivescü referinţele nu’nsemnézá a fi retrogradü. Toţi re
acţionarii istoriei au vorbitü astfelü.

Desider S z i l agy i ,  reflectándü la cele t̂ ise de pre

şedintele, observă că espresiunea »monarchiă« nu ín

semnézá »imperiu" în acelü strictü sensü alü cuvântului, 

în care ínsemnézá şi statü, ci în sensulü constituţiunii 

ínsemnézá legătura ce esistă între améndoué statele’mo

narchiái. (Aprobări generale.) Deőrece întrebuinţarea 

acestei numiri, precum şi ici colea a cuvântului »imperiu« 

în locü de monarchiă, numai acestü sensü póte sé aibă, 

din parte’mí aşfl dori sé nu se confunde sensulü, ca şi 

cum cu cuvéntulü »monarchiă* séu imperiu s’ar numi 

unü  statü. Aşfl dori acésta cu atátü mai multü, că am 

vé(Jutü opuri d’ale literaturei stréine, care vorbescü despre 

unü dreptü de statü comunü alü monarchiei austro- 

ungare, ceea ce ín acestü sensü nu există. Căci repetü, 

espresiunea »imperiu« séu monarchiă nu ínsemnézá alt

ceva decátü legătura ce esistă în sensulü consfituţiunii 

între statulü ungarü şi statulü austriacü. (Aprobări vii).

Cn acésta se termină resolvarea bugetului justiţiei.

1885.

pinsü pe catechetulü alesü sub cuvéntü că nu este cre- 

dinciosü »ideei de statü* şi de aceea numirea lui din 

consideraţiunî politice nu se póte încuviinţa.

Consistoriulü din Sibiiu a remonstratü la ministru 

insistándü cu energiă pentru alesulü catechefü, care po

sede calificaţiunea necesară şi apârându-şl astfelü dreptulü 

séu. Audü ínsé că nici acésta remonstrare n’a folositü 

nimicü şi că d. Trefort a repeţitti că »nem lehet!«

Atâta pentru acuma. Vei înţelege că am statü 

uimitü când am aflatü de acésta noué ofensă, dér prie- 

tenulü meu m ’a asiguratü că e »tiszta igazság* ceea ce 

mi-a spusü. Sfârşescfl, căci ţi-am comuuicatü deja pré 

multü pentru ca sé nu te mâhnescl în adénculü inimei. 

Primesce ş. c. 1. * * ’

SOIRILE DILEI.

CORESPONDENŢA PARTICULARA A >GAZ. TRANS.«

Budapesta, 28 Ianuariu a. c.

D o m n u l e  R e d a c t o r ü !

Am avutü ocasiune de a mé convinge în persóná 

cum se lucrézá aici pentru realisarea idealului d-lorü 

Tisza-Trefort. Scii că în anulü acesta guvernanţii de aici 

prin esposiţia ce-o arangézá voieseü sé dovedéscá supe

rioritatea covârşitOre a elementului ungurescü. S’ar páré 

că ei s’au hotárítü de a dărîmâ până atunci tóté barie

rele, ce mai despartü pe celelalte popóre de Maghiari şi 

de a aduce astfelü dovada contrară susţinută de d. Tre- 

fort, că statulü ungarü nu este statü poliglotü.

In ministeriulü de instrucţiune şi de culte dom- 

nesce o activitate febrilă spre a dărimâ tóté piedecile ce 

se punü în contra curentului de maghiarisare. Eri am 

aflatü între altele, ce ţi le voiu împărtăşi cu altă aca- 

siune, şi urmátorulü faptü:

Consistoriulü din Sibiiu vé^éndü că la scólele

şi la celelalte institute neromâne din BraşovO âmblă si

elevi de religiunea gr. or. a dispusü sé se alégá unü ca-

techetü în Braşovtt, care sé le dea instrucţiune ín reli- 
giune.

In virtutea acestei disposiţiunl a fostü încredinţatfi 

cu misiunea acésta fostulü profesorü la gimnasiulü ro- 

mánescü şi de presentü parochü d. V a s i l i e  Vo i na .  

Actulü de alegere transpusü consistoriului din Sibiiu s‘a 

trámisü ministrului de instrucţiune şi culte spre întărire, j 

După cum am aflatü éri ministrulü Trefort a rés-1

Adunarea generală a comitatului Coşiocnei a res- 

Pinsü propunerea d-lui Ladislau Vaida, care cerea sé se 

róge guvernulü a nu aprobâ statutele reuniunilorü de 

maghiarisare. Nici nu ne aşteptamtt la altü resultatü din 
partea mamelucilorü.

—0—

Primimü din leiusü următorea întâmpinare: Dom

nule Redactorü! In Nr. 10 dela 13 Ianuariu publicaţi o 

corespondenţă despre balulü ce docenţele St. Cr. din Te- 

uşîu l’a arangialü în folosulü séu, în care se (Jice »cumcă 

inteligenţa română de prin sate n’a asistatü, chiar nici preo- 

tulü localü. Spre întâmpinare însemn numai atâta, cumcă décá 

corespondentele ar cunósce cine este numifulü docente 

şi décá ar sci ori ar avea idea, că cine, sub ce împre

jurări, şi spre ce scopü ar avea cuvéntü de a aranja ba

luri în folosulü séu, atunci nici nu s’ar imputa inteligenţei 

lipsa de elanü naţionalfi, nici s’ar fi adausü că: »tristü 

lucru că n au luatü parte toţi Românii şi mai alesü capii.«

Gregor iu  Serbu,  
preotulü localü, care n’a luatü parte.

Cum se face, că pe numitulü docente nu’lü au la 

inimă nici Românii nici Maghiarii, căci cum ne spune 

corespondentul, aceştia n’au vrutü sé aibă nici unü ames- 

tecü cu Românii? De ce se mulţămesce păr. Serbu nu

mai a spune, că »dacă corespondentul ar cunósce pe 

docenţele, n’ar fi fácutü nici o imputare inteligenţei ? Aibă 

curagiulţf a ne da amérunte, ca sé scimü şi noi adevé- 

rata causă a neparticipării inteligenţei şi a d-sale la unü 

Dalü de binefacere. Altfelü absenfarea nu e motivată şi 
mănţinemfi .apostila.«

—0—
Résboiulü« din Bucurescî scrie: La 1 Februariu 

stilü nou întră ín vigóre taxele reduse pentru transpor- 

tulü petroleului brutü şi alü cătranului mineralü de Ia 

staţiunile nóstre producétóre de petroleu la Buda-pesta, 

Oraviţa şi Orşova. Publiculü póte luá cunoştinţă de a- 

ceste taxe la biurourile expediţiunilortt de mărfuri de 
mică iuţâlă.

—0—
S’a depusü în Camera română unü proiectü de lege. 

prin care se cere a se autorisa ministerulü domenielorü 

a concura în numele statului la vânzările publice de moşii

I şi de a cumpéra pentru statü proprietăţi imobiliare ru

rale, care ar întruni condiţiunile urmétóre : 1. O întin

dere de eelü puţintt 2.000 de hectare. 2. Unü venitü 

de 6% la preţulfl imobilului. Ministerulü domenielorü va 

puté asemenea cumpéra, fie la licitaţiune, fie prin bună 

învoială, păduri de o vârstă mai mari de 50 de ani şi 

de o întindere de 1.000 hectare celü puţinti. Statulü va 

puté vinde aceste proprietăţi în loturi mid séu mari.

0

Ministerulü domenielorü din România va cere ca

merei unü creditü de 1 milionü, ca sé cumpere sâmânţă 

spre a o împărţi cultivatorilorü lipsiţi de mijlóce

—0—
Cetimü în »Curierulü Financiarü«: Ministrulü Do

menielorü a depusü pe biroulü Camerei române, prolec- 

tulü de lege pentru formarea a 3 târguri: unulü de rí- 

m ă t o r  I la T u r  n u-S  e ve r i  nü,  altulü la C o n s t a n ţ a  

de oi şi vite mari şi unü a lü  t r e i l e a  î n  M o l d o v a  

de süsü .  Acestü proiectü de lege la elaborarea căruia 

a luatü o parte din cele mai active d-nu Teodo rÜ  

Nica ,  deputatü şi membru ín Consilulü superiorü de 

agricultură, a fostü primitü de Cameră cu vii aplause 

. —0—

Alü doilea congresü alü corpului didacticü din Ro

mánia se va ţin0 ín anulü acesta în Iaşi ín 18 19 si 
20 Martie. ’

D>—
D-sóra Carlota Leria, distinsa cântărâţă română, se 

află la Kiev, în Rusia. D-sa repórtá mari succese. ’ In 

»Bárbierulü din Sevila* a seceratü multe aplause în ro- 
lulü Rosinei.

—0—
Monitorulü oficialü rusü publică o disposiţiune, după

care }éranilorü Ji-se permite a luá în arândă moşii de-

ale statului. Spre a face imposibilü acésta Polonilorü

íérann din Podolia, Volhinia şi Ucrania la licitare mi

vorü depune vadiu, ci numai unü certificata corespun-

(Jétorü în scrisü din partea autorităţii administrative şi 
locale.

—0—

Tnbunalulü din Debreţinfi a condamnatü la mórte 

prin spén^urátóre pe birjarii Georg Juhass şi István Lu- 

| kacs, cari au omorítü pe económa stăpânului lorü, fiind

că le dedea pré puţinfl de mâncare

—O—
Perderile Englesilorü în lupta dela Metammeh suntü 

e 104 morţi şi 216 răniţi, ér ale duşmanului se suiă la 
3000 de morţi şi răniţi.

—0—

Se vorbesce că între corăbiile chineze şi franeese 

a fostü o seriósá luptă lângă Na-Tsu.

Irredertismulü romanü înăbuşită.
Sub acestü titlu »Pester LIoyd« dela 30 Ianuariu 

n. publică în suplimentü următorea corespondenţă din 

Bucurescî, datată 26 Ianuariu n . :

»Precum se scie Românii au comunü cu magistrii 

lorü francesi înclinaţiunea, d’a întortochea şi suci astfelü 

numele şi întâmplările istorice, ca pe cátü se póte ^ö-i 

vină la socotélá vanităţii naţionale. Prin urmare era^ de 

prevé(Jutü; ca conferinţa anunţată pentru erî a fostului 

delegatü alü României în comisiunea de regulare a grani

ţelor^ române-ungare, d-lui N. Ionescu: »Despre epoca lui 

Mihaiu Vitézulü,« sé se scalde cu totulü în acele ape ce 

din violentulü şi ambiţiosulfl Mihaiu Vitézu, căruia Ro

mânia îi mulţămesce între altele Introducerea iobă^iei 

classei ţârănescl, vrea sé facă cu orice preţO unü erou 

naţionalO, respective unü anteluptátorü pentru unirea po

litică a tulurorü ţârilorfi locuite de Români. Cumcă Mi

haiu Vitézu, —  care, graţiă alianţei sale cu Sigismund 

Batori alü Ardélului şi mai târziu cu ímperatulü Rudolfü 

sem sé se ridice dela rangulü de Banü alü Craiovei la 

rangulü de Voivodü alü Valachiei şi care mai târdiu 

folosindü cu înţelepciune turburările ivite după intrarea 

în domniă a lui Sigismund Batori, sciü sé aducă pentru

timpü trecétorü Ardélulü şi Moldova sub stăpânirea sa__

a fostü unulü dintre puţinii principi indigeni cari au pri-

Cestiunea femeilor*.
(Fine).

Conferenţiariulfl constatándü câ în împrejurările 
nostre resolvarea cestiunei femeilorü numai pe calea in- 
degetată se póte face, indică căile pe cari sé se procédá 
spre a ajunge la acéstá resolvare. Pe lângă scólele de 
fete infenóre luterane, tjice Obert, sunt cursuri pentru 
confecţionarea hainelorü şi rufelorü, cursü pentru calcu- 
lulü comercialü şi industrialü şi pentru contabilitate, 
euisu pentru institutóre în grădini de copii şi pentru educátóre 
séu pedagóge (cursulü pentru contabilitate este cercetatü 
de 19 eleve, cursulü pentru croitorese de 23, celü pentru 
ínstitutore Froebiliane de 13 eleve). Continuándü mai de. 
paite qice, că le mai trebue unü cursü pentru economiă 
precum şi unü aşe^ămân'ti spre a forrná íngrijitóre pen- 
ru bolnavi. O cultură puternică în ramurile economiei 

ar deschide pentru fete şi anume pentru cele din clasele 
de josu noué ramuri de condiţiuul şi de câştigfl, pentru 
că in ramurile economice se află persóne bine cultivate 
forte rarü; apoi pe lângă aceea gázdóie harnice şi eco- 
nóme bune se caută totdéuna şi pretutindenea. In Ger
mania s au înfiinţatO şc01e şi cursuri economice. Instruc
ţiunea în aceste scóle este parte teoretică, parte prac
tică. Instrucţiunea teoretică tractézá despre organele nu
tri tóre omenesc!, despre ínvé(átura hrănirii, despre pre
gătirea bucatelorü, despre încălzire şi iluminaţiune, des
pre spálatü şi curăţitulil petelorü, despre uneltele econo
mice şi despre mobile etc. Cursulü praclicü cuprinde: 
nerberea, cocerea, conservarea fructelorü, spálatulü, eăl-

catulü etc. etc. Reuniunea de câştigO a femeilorü din 
Viena ţine o scólá propriă pentru spálatulü finü In a- 
céstá scólá şcolăriţele se învaţă, cum sé tracteze rufele 
fine: cum sé spele, calce, impăture, cureţe cămeşile băr- 
bătesci, gulerile, manjetele, dantelele etc. etc.

süsü amü vé(|utü câte cursuri au 
infimţattt compatrioţii noştri Saşi pe lângă scólele lorü 
de tete, pentru ca sé dea fiieelorü lorü o cultură cores- 
pumjétóre recerinţelorfi actuale. Pe lângă acele cursuri 
cari esistă acuma mai au de gándü sé mai înfiinţeze şi 
alte cursuri, prin cari se pună în posiţiune pe fetele sér- 
mane, ca s0’şî câştige în modü cinstitü pânea de tóté 
qfile e. Atari cursuri ar fi de lipsă şi pe lângă scólele 
nostre române. Cursuri pentru confecţionarea hainelorü 
şi a rufelorü, pentru ramurile economice sunt ca pânea 
de tóté (Jilele pentru fetele nóstre din BraşovO si mai cu 
sémá pentru fetele poporului din Seheiu.

Dar cine sé înfiinţeze acele cursuri? Nime altulü 
decátü proprietarii scólelorü nóstre. Intre aceştia se afiă 
şi biserica sfântului »Nicolae«. Acuma este timpulü su- 
piemü, ca biserica sfântului Nicolae sé se gândescă forte 
seriosü pentru binele fiieelorü sale. Acuma fetele din 
bcheiu nu mai potü s0’şi câştige pânea de tóté dilele, 
pentru că li s’au ínchisü tóté drumurile de câştigO. Pănă 
când esistau în Braşovă lânăriile sute de fete şi de femei 
din Seheiu puteau sâ’şî afle ocupaţiune, prin care îşi 
puteau agonisi pânea de tóté filele, dar astâdi acele au 
íncetalü mai de totü. Mulţi (Jicü, că acele fete rémase 
tară de ocupaţiune sé se bage servitóre şi sé ocupe lo
culü Sécuencelorü, cari vinü próste, se bagă servitóre, îşi 
câştigă bani şi apoi multe se mărită după meseriaşi de

Urîgur?- vIn P.nyinţa acésta ínsé sunt prejudeţe şi multe 
calamităţi sociale şi familiare de ínvinsü.

Mai întâiu ar trebui biserica sfântului Nicolae se 
caute doue trei fete capabile cari sé le trimită la cursu
rile sâsesci din Braşovft, séu sé aducă una ori doué pro- 
fesóre_dm streinétate, cari sé instrueze fetele din Seheiu

Dar va reflecta póte cineva, că nici cele cinci clase 
actuale de fete nu sunt cercetate cum se cade, apoi cum 
vorü fi cercetate cursurile acestea, cari tóté presupunü 
celü puţmu o pregătire elementară? Causa pentru care 
scólele nóstre de tete nu sunt destulü de bine cercetate 
de fiicele poporului din Seheiu şi din celelalte suburbii 
este de-o parte sérácia, de altă parte prostia şi índérát- 
nicia. ínsé tocmai scopulü nostru este de a combate 
sérácia, care este duşmanul nostru. Dar este unü duş- 
manü şi mai mare şi mai puternicü decátü sérácia «i 
acesta este ignoranţa índérétnicá, care produce tóté re
lele morale, materiale şi sociale. Acestü duşmanO aprigü 
numai prin luminarea minţii şi prin nobilitarea inimii 
prin îndulcirea moravurilorü şi prin cultivarea capacităţii 
de a câştigâ ílü putemü goni cu suecesü dintre noi 

Cestiunea femeilorü n’a ajunsü încă la noi în stá
dium acela ínaintatü ca la alte popóré mai culte. Dar 
ea esistă şi la noi. cu atátü mai multü, cu c-átü concură 
datoria nostră de a înălţa femeia la unü gradü de cultură 
demnü de ea, cu exigenţele timpului de fată. Sé cere dela 
noi sé ne gandimü de acuma seriosü la resolvarea pro
blemei dela care atârnă progresulü, bunăstarea şi cultura 
poporului nostru’, precum şi consolidarea spiritului si 
vieţii nóstre naţionale.
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ceputü sé pórte lupta In contra Porţii cu norocire şi cu 

energia, se rămână necontestabllă. Din contră, — pre

cum Paul Hunfalvy în epulü séu »Românii şi pre- 

tensiunile lorü« a doveditü (?) cu o agerime isbitóre (?), — 

este unü straniu anachronismü de a presupune aspira- 

ţiuni naţionale, în sensulü şovinismului de acjî de o mare 

Româniă, unui bărbatü care por tă  în carac teru l ü  

séu mu l t ü  mai  mul tü  marca unui  îndrăsneţ f i  

con do ti erű, decátü a unui bárbatü de statü. Cu tóté 

acestea N. Ionescu sciü în conferinţa sa de erî sé isto- 

riséscá aucjitoriíűrü séi multe şi mărunte despre reacţiu- 

nea naţională urmată sub Mihaiu Vitézu în' contra mul

tiplei şi streinei dominaţium, íncátü auditorulü, Ia accen

tuarea însemnătăţii irredentiste a numitului principe, is- 

bucni în aplause frenetice demonstrative. Fie acum că 

oratorulü, prin espunerile ce urmau, voia să înlăture bă

nuiala, că nutresce în inima sa vederi irredentiste, orî 

că prin aplausele autjitorilorü s’a véí}utü íncuragiatü de 

a face mai departe excese pe térémulü irredentismului 

teoretii ü : d. N. Ionescu defini ce înţelege sub unü irre- 

dentismü lealü. Elü nu vrea adecă să aibă nici o co

munitate cu acea direcţiune, care turbură relaţiunile Ro

mâniei cu statulü vecinü, care vrea să seducă pe Ro

mânii Ardeiului şi Bucovinei de a se lăpădă de casa 

Habsburg. Crede însă că guvernulü Ungariei are înda

torirea de a promova pe cátü se póte nisuinţele naţio

nale ale Románilorü pe térémulü politicü şi literarü şi 

că Románilorü din sudulü Alpilorü transilvaniei nu li se 

póte int.er(Jice de a nu urmări cu atenţiune desvoltarea 

naţională a fraţilorti lorü din Ardélü. Dealtmintrelea speră 

N. Ionescu că totü va veni unü timpü, în care o con- 

cepţiune de dreptü mai lămurită nu va mai pune pedicî 

năsuinţelorfi de unitate ale naţiunei române. — E de 

prisosü a mai adăoga esplicărî acestei teorii de reservă 

a irredentismului románü. Totuşi observü numai, că d. 

Ionescu nu e unü ténérü agitatorü, ci unü politicü bé- 

tránü, carele, precum însuşi a mărturisită, a dusü în ta

băra guvernului actualü precumpăniri practice, şi că sala 

in care s’a predicatü în reservă noulü evangeliu înăbuşitfl 

alü irredentismului, sala Ateneului din Bucurescî, e loeulü 

de adunare alü acelorü cercuri a reşedinţei române, cari 

prin cercetarea conferinţelorti ce se ţintt acolo în tóté 

Duminecile despre tóté lucrurile posibile şi neposibile po

litice, economice şi scienţifice voiescü să-şi dea celü pu- 

ţinfi aerulü că au o cultură profundă.*

Ignoranţa istorică a corespondentului e exemplară; 

şi nici nu póte sci multă istoriă, când este elevü alü lui 

Hunfalvy, care şi-a tráitü véculü şi a cărui istoriă e cu

noscută ca o colecţiune de basmuri scrise pentru a sa

tisface şovinismului ungurescü. Nu condotierü ci principe 

vestitü şi respectatü de íntréga Europa a fostü Mihaiu. 

Nu cu ajutorulü lui S'gismundü a ajunsü Mihaiu prin

cipe, ci cu ajutorulü Turcilorü. Şi sciu Ungurii pentru 

ce? Tocmai ca se scape pe Unguri şi totă creştinătatea 

de inrasiunile turcesc!. Şi dacă Ungurii nu potü 

uita Şelimbergulă , mulţămăscă-şî nesinceri taţii lorü. 

Românii au fostü vaiulü în care mai totdéuna 

Turcii ş’au gásitü mórtea, pentru ca Ungurii să se pótá 

înţeîeni în aceste ţări. Şi care e recunoscinţa din partea 

lorü ? Pcrsecuţiunea pănă la mórte a acelora cari nu i -au 

lăsată sé pérá.

Cátü pentru irredentismü, se scie că oricare (Jice 

»mamă* şi nu »anya« în ochii Ungurilorü e irredentistü. 

Dar fie convinşi că, cátü timpü páméntulü nu ne va în

ghiţi, vomü »mamă dragă* şi nu »edes anyam.*

Falsificatorii adevérului.
Se scie că Ungurii în furia maghiarisărei au atacată 

în 1883 pănă şi autorisarea seólelorü particulare, supu- 

indu-le la unü controlü severü din partea statului, impu- 

néndu-le limba maghiară şi cáutándü a desnaţionalisă pe 

Români pănă şi prin mijloculü seólelorü plătite şi între

ţinute de aceştia.

In revista frănjesă intitulată »Revue internaţionale 

de l’enseignement« din 15 Ianuariu este o corespondenţă 

din partea unui ungurü, Dr. Felmeri profesorü la Cluşfl, 

în care vorbindă despre acea lege draconică, face în tré- 

cătfi pe Români venet ic i  pe páméntulü Transilvaniei. 

Eată pasagiulă:

»Saxonii, Sărbii ortodoxi şi Românii, cari se bucu

rau asemenea de o complectă autonomiă religiósá, nu 

s’au arătată totdéuna demni de acéstá libertate în scó- 

lele lorü confesionale. Ei nu s’au temută de a falsifica geografia 

şi istoria; aşa în Transilvania se preda sub rubrica »is

toria naţională« istoria Sacsoniloră din Transilvana, s’au 

istoria geuerală a Germaniei; câtă despre geografia Un

gariei, ea se studia într’ună manualü întitulată: .Sieben- 

bürgische Vaterlandskunde:« Bilder aus der cester- 

re i ch i schen  und aus der vater l ăndis  hen na- 

men t l i ch  aus der Sachsengeschichte.  Care 

este naţia care ar tolera asemenea fapte care suntü chiar 

negarea existenţei sale? Valahii, (astăzi Români) cari 

n au pututü sé se stabiléscá şi să rămână în Transilvania

GAZETA TRANSILVANIEI

decátü graţiă toleranţei guvernului şi a locuitorilorü, in

vocă astătji etnografia pentru a întemeia drepturile lorü 

istorice; şi-şî póte cineva închipui ce felü de virtuţi ci

vice, nişte profesori plini de ură pentru Ungaria, şi bu- 

curându-se de o libertate absolută, trebue sé inspire ti- 

nerimei române....

»Este greu de a judecă în generalü asupra situa

ţiei învăţământului secondară din punctü de vedere pe- 

dagogicü. Intáiulü locü ílű ocupă gimnasiele Statului, 

vechele colegii calviniste şi în fine acele a piariştiloră. 

Gimnasiile Române lasă mai multü de doritü. Pe când 

se socotesce câte o scólá secundară pentru 226 de Un

guri, şi 1 pentru 305 Germani, proporţia pentru Valahi, 

în numérü de 2,324,000, nu este decátü de 1 pentru 

943 locuitori. In cea mai mare parte din scólelele române, 

instrucţia este în mănele preoţilorfl sau în a vechilorü stipen- 

diştî cari, după ca au freeventatü Universităţile nóstre, sau 

câte odată pe acele ale Belgiei sau Franciéi, şi cu tóté că înţe- 

legü limba Ungară, ca orice Slavü séu Románü ce a primitü 

o educaţia superióra, nu mcetézá cu tóté aceste de a 

întreţinea visulü fantasticü despre reconstituirea unei D a- 

cii traiane. Autonomia ce ei reclamă departe de a fi 

favorabilă libertăţet, va fi unü obstacolü perpetuu la tóté 

reformele.« »Lupta.*

Destulü cu construcţicmile.

Sub acestü titlu „Curierulü Financiarü“ pu
blică unü articulü, din care estragemü urmató- 
rele:

De vre-o 2—3 ani vedemü desfăşurându-se în ţâră 

o mare activitate şi unü zelă extraordinară în constru

irea de edificii publice şj private. Consiliele comunale şi 

judeţene au contractatü dela casa de depuneri, ínir’unü 

spaţiu de timpü fórte scurlü împrumuturi de (Jecimî de 

milióne ín scopü d’a clădi palate administrative, scóle, 

casarme etc., din care unele suntü deja gata, ér altele 

pe cale de esecuţiune. Osebitü de acestea, se mai gă- 

sescű a<JI depuse pe biroulü Camerei unü mare numără 

de proiecte de lege, prin care comunele şi judeţele, cari 

credü că au rémasü pe josü în acéstá pornire pentru 

construcţiunî, vinü de cerü şi ele autorisaţiă d’a contracta 

împrumuturi dela casa de depuneri, spre a puté face 

la réndu-le clădiri pentru diversele autorităţi publice din 

localitate.

Se scie că principala causă a crisei e creşterea des- 

ordonată a importului faţă cu exportulü. Şi acéstá cres- 

cere se esplieă în parte prin însăşi activitatea ce s’a des

făşurat la noi pe terenulü coustrucţinnilortt de diferite 

naturi. Aşa, de esemplu căile ferate construite în ultimii 

ani séu aflate a^i în construcţiune, pe care de altfelü le 

credemă ca fórte folositóre şi de natură a justifica ori-ce 

sacrificii, au necesitată importulă de cantităţi considerabile 

de materialuri, precum şine, vagoné, locomotive etc. Ri

dicarea de edificii publice, judeţene şi comunale, lucră

rile de edilitate, prin care s’au distinsă unele oraşe, n’au 

contribuită nici ele puţină la creseerea importului. Şi, 

dacă materialurile întrebuinţate de clădiri s’ar procura 

din ţeră, n’amü avea nimicü de <|isü, căci banii arü ré- 

máné aici şi arü alimenta industriele séu producţiunea na

ţională. In faptü însă e altfelü: mai tóté acele materia

luri se aducü din stréinátate; aşa íntréga ferăriă nece

sară acoperişului şi restului cládirilorü ne vine din Austro- 

Ungaria şi Englitera; varulü din ţâră care până mai ieri 

se întrebuinţa aprópe esclusivü în construcţiunî a înce- 

putü a fi înlăturată şi ínlocuitü mai pe totă linia cu ci

menta franţuzescă séu nemţesett: grinzile de lemnü şi 

colonele de piramidă, facü dela unü timpü loeü grin î- 

lorü şi colónelorü de tuciu, care scimü că nu se fabrică 

în ţâră şi cu materialuri din ţâră. La cea mai mare 

parte din edificiele publice, mai íntréga lemnăriă, de care 

suntemü atátü de bogaţi, cum suntü parchetele, uşile, 

ferestrele, etc. au ínceputü sé se aducă din stréinátate. 

Aşa că, dacă amü face calcululü materielorü unei clădiri, 

fatalminte ar trebui să recunóscemü, că 3 din Í părţi 

suntü importate, osebitü de aceea că chiar braţele în

trebuinţate la lucru suntü în mare parte străine.
Acéstá împrejurare nu face dér decátü sé agraveze 

şi mai multü situaţia comerţului nostru esteriorü, sé spo- 

réscá imporulă, pe când esportulă n’are nici o şansă de 

reprindere, sé máréscá cu alte cuvinte crisa prin emigra

rea puţinului aură, ce a mai rămasă în ţeră. Iată pen

tru ce suntemü atjî siliţi să cjicemü judeţelorfi şi comu- 

nelorü : destulü cu construcţiunile ! Sé íncetámü pentru 

unü rromentü cu cheltuelile cari au de resultatü sporirea 

importului materielorü streine pe care le plátimü în aurü; 

sé aşteptămfl sé trécá crisa.

SCIRÎ TELEGRAFICE.
J?esta, 3 Februariu. —  Deputaţii sârbi au 

ţinută eri înainte de am£di şi după am&}i în 
continuu conferinţă, care în privinţa programei 
politice bisericesci pe temeiulü legilorü existente 
a ajunsü la o deplină înţelegere.

1885.

T u ro c z  - sz. - m a r t o n ,  3 Februariu. — 
Banca de acţiuni a Ungariei de süsü „Tatra“ s’a 
constituitü eri avéndü unü capitalü în acţiuni de
800,000 fl., dintre care 320,000 fl. s’au íncassatü 
deja.

V ie n a , 3 Februariu. —  Consiliulü direc- 
ţiunei teatrului orăşănesett arsü a hotárítü în adu- 
narea generală sé presinte proiectulü pentru noua 
construcţiune înaintea hotelului „Metropole.“

---- o ----

D I V E R S E .
Balulti Reuni anei femeilorti române de Sâmbătă 

séra a justificatü pe deplinü renumele lui precum şi aş

teptările publicului. Elü a fostă mai splendidă şi mai 

bine cercetată, ca în cei doi ani din urmă. Până pela

10 óre furnicau trăsurile prin stradele Braşovului îndrep- 

iându-se tóté spre Redută. Pela órele 9 sala Redutei 

era aprópe plină şi părechile dansatóre sburau în su- 

netulă musicei militare. Era unü spectaculü încân- 

tătoră a vedé frumósa cunună de dame şi domniş0re 

parte în toaletă de bală parte în drăgălaşulă costumü 

românescă în culorile cele mai vesele şi variate. Preşe

dinta Reuniunei D-na Euf ros ina  G. I o ană  făcea ono

rurile în fruntea sáléi, unde váijurámü şi pe d-na preşe

dintă a Reuniunei femeilorü catolice şi alte dame distinse 
din Braşovă.

Jocurile au fostü fórte animate şi variate, şi cu plă

cere amü observatü, că »Romana« s’a jucatü cu mai 

mullă precisiune ca altă dată. Dacă este vorba de farme- 

culü, graţiele şi eleganţa damelorü şi domniş0relorfl nóstre, 

atunci cuvine-se sé lásámü pe stréini a vorbi. Ei suntü 

cu toţii de părere, că Româncele nóstre suntü încântătore 

şi prin figură, şi prin gustulü îmbrăcămintei şi prin pur

tare. Dar care a fostă »regina?« Pentru noi tóté erau, 

tóté ne-au stăpânită íntréga sérá, făcendu ne să uitămă 

grijile (piei. Dintre notabilităţile oraşului, cari au asistatü 

la acéstá frumósá petrecere notámü pe d. generalü de 

brigadă Fischer, d-nii coloneii br. Hügel şi Benda şi alţi 

mai mulţi oficeri din tóté corpurile, vice-ccmitele Roll, 

cápitanulü oraşului Hiemesch şi alţii. In fine observámü 

că succesul ü acestei séri avemü sé-lü mulţămimtt în pri

ma liniă comitetului aranjatorü care a coréspunsü tutu- 

roră aşteptăriloră,
* *
*

Unti patti regalii şi monumentala. — Regele din 

Dahomey are sé priméscá în curéndü unü patü pe care 

l’a comandatü la Hamburg şi care a fostü îmbarcată pe 

unulü din vapórele cari facü serviciulü pe cósta occi

dentală a Africei. Piciórele acestei mobile domesticé 

suntü puse pe rotile de metalü auritü, astfelü că póte sé 

fie transportată, după voinţă, dintr’o cameră într’alta. 

Lemnulă din care este fácutü acestü patü este sculptatü, 

perinele suntü de mătase roşiă, perdelele de satinü bro- 

datü cu firü de aurü, Partea de d’asupra este plină de 

alegorii, şi ín mijlocü este ímpodobitü cu pene de struţă. 

Acestă pată are o lungime de 4 metri şi o lăţime de 3 

metri, astfelă că M. S. Négrá póte sé se culce cum îi 

va plăcea.

B I B L I O G R A F  I Ă.

Predice de véndutü. — Se mai află esemplare de 

véndutü la subscrisulă în T. Sarvadă u. p. Tasnadü din 

opulü íntitulatü: «Predice pentru Duminecile de peste 

anü, compuse şi lucrate după catechismulü lui Deharbe 

de Vasi l i u  Cr iste,  preotulü Zalnocului, dela Dumineca 

Vameşului şi a Fariseului pănă la Dumineca X după sf. 

Rosalii.« Aceste predice s’au datü la lumină cu conce

siunea guvernului diecesanü Gherlanü în tipografia die- 

cesană. Acei onor. d-nî preoţi, cari dorescü a avé o- 

pulü completü, sé binevoiască a cere Tomulü I. pănă mai 

amü încă, căci cu ajutorulü lui Dumnezeu suntă aprópe 

de fine cu lucrarea Tomului ală H-lea. Preţulă Tomului 

'• e 1 fl. 55 cr. trimiţându-se banii înainte, ér trimiţân- 

du-se în urmă, cu spesele poştale mai multă la esemplară.

Vasiliu Criste, 
preotulă gr. cat. ală Tăş- 

nadului şi Sarvadului.

Renumitulü şi admirabilultt metoda de vindecar« a d-lu 

Prof. Dr. Albert, Pariaü, Place du Trooe 6, recunoscuta de cătră 
cele mai mari autorităţi medicale, m  póte recomandă fie-căruia, 

care sufere de epilepsiă, de cârcei şi de nervi. Adreseze-«« dar fia- 

care bolnavü cu totă încrederea la mai süsü numitulfl şi mulţi, cari 

póte au desperatü, vorü recâştiga sănătatea lorű. In casa d-lui pro

fesorii gásescü toţi cei ce suferü decărcei unö adtpostü liniştite, eci 

lipsiţi de mijlóce se vorü luá în considerare; după cum aflămd, 

preţurile suntü fórte eftine In raportü eu orajulü celü mare. Tratarea 

prin corespondiţă după trimiterea unui i«toricü esactü alü bólaá. 

Se mai observă Ineă, că Prof. Dr. Albert numai în arma unerti r*- 
Hauate învederate pretinde onorarü.

Editorü: laeobă Mureşianu.

Redactorü rasponsabi:ü:I)r. Aurel Mareşiaim



Nr. 18. GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

Cnrsulü la  bursa de V iena

din 31 Ianuarie st. n. 1885.

Rentă de aur fi ungarâ6°/0 
Rentă de aurii 4°/0 . .
Rentă de hârtiă 5% . . 
Imprumutulâ căilorii ferate

ungare ......................
Âmortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 

Âmortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  

Âmortisarea datoriei cni- 
lorQ ferate de ostă ung,
(3-a emisiune) . . . .

Bonuri rurale ungare . .
Bonuri cu cl. de sortare IC 1.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă .......................... 101.50
Bonuri cu cl. de sortarelOl. — 
Bonuri rurale transilvane 101.75

98.25
94.45

146.25

98.60

122.

107.50
102.

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vină ung.......................
Imprumutulâ cu premiu

ung................................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurii austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

ungare . ...................
Act. băncel de creditii ung. 
Act. băncel de creditii austr. 
Ar gin tulii —. — GalbinI

îm părătesei...............
Napoleon-d’o r i ...............
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livres sterlinge

101.-

98.75

119.50

118.-
83.55 
84.10 

106.85 
J 38 50

867.- 
314 —
304.60

5.80 
9.77 V, 
60.35

123.60

B ursa  de Rueurescl.
Cota oficială delà 19 Ianuariu st. v. 1884.

Renta română (5°0). . .
Renta rom. amort. (5°/0) .

» convert. (6%)
împr. oraş. Buc. (20 fr.) .
Credit fonc. rural (7%) .

„ „ (5%) •
* > urban(7°/0) .

» (6%) •
» (5°/0) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. .
« » » Naţională

A u r i i ...................................

Bancnote austriace contra aurii

Cump.

93 V*
86
31
96V,
81s/i
931/4
88

80»/.
1190
270
220

IÖV4V0

vênd.

Cursulu pieţei Braşovii

din 3 Februarie st.. v. 18H5

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8 50 Vênd 8.54
Argint românesc . . . . . » 8 38 * 8.45
Napoleon-d’orî . . . . . . » 9.75 t 9.77

. . » 10.98 » 11.—

. . * 9.98 > IÖt-H

. . » 5.70 » 5.72
Scrisurile fonc. »Albina* . . » 100.50 » 101.—
Ruble Rusescî................ . . » 128.— » 129.—
Discontulü * . . 7— 10 % pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se pottt cumpăra în tutunge
ria lui Oross (în casa prefeetnrei.)

Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitu preţulu abonamentului pe jumetate de anu seu pe unu anii, 
înainte de l-a Aprile 1884; sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcatu dela 1 Aprile 1884, care 

pentru Austro-Ungaria face 2 îl., er pentru România 8 lei. ADMINISTRAŢIA „OAZ. TRANSA

Miimn@a industriei
ITumai fi. 3,75

costă la mine de adi încolo o escelentă, regulată şi de sine luminătore

Pendulă cu bătaie
bate orele întregi şi jumătăţile de ore, cu 2 punţi bronţaţî,

în pervasü de nucii luxosu, forte finii poleitű, cibucitü, cu tablă arătătore 
prea frumosă, care este împreunată cu massă de luminatü brevetată şi 
l um i né z á  nóptea de sine,  aşa că se póte îndată vedé la câ e ciasurî 

e făr’ de a mai aprinde luminarea. Pentru puterea de luminatü 

garaiatezA pe 10 ai&i In  scrisii 

tocmai precum garantezü pentru buna îmblare a ciasului. Eu sunt uniculu 
inventătoru alü acestorü ciasornice şi le véndü numai de aceea aşa de 
eftinü, pentru că am vre-o 1300 bucăţi îu depositü şi am lipsă de banî 
gata. Ciasornicele aceste au costatü înainte cu 3 luni încă întreită de- 
cum costă acjî Fiecare ciasornicü e provédutü cu patentă. Pachetarea 
se face în lăcjî. Ciosornicele comandate se espedézá dé 3 ori pe di prin 
rembursâ séu plátindü înainte. A se comanda la
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Mersulu trenuriloru
pe linia Teiusü-Aradü-Budapesta a calei ferate orientale de statö reg. ung.

TeluşA-AradA-Bndapesta

Trenü de 
persóne

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

9.50Teiusft 2.39 8.20

Alba-Iulia 3.40 10.42 9.10
Vinţulii de josü 4.04 11.09
Şibotii 4.35 11.43
Orăştia 5.02 12.13
Simeria (Piski) 5.44 1.22
Deva 6.05 1.48
Branicïca 6.34 2.21
Ilia 7.01 2.54
Gurasada 7.15 3.09
Zam 7.49 3.48
Soborşin 8.32 4.37
Bërzova 9.19 5.30
Conopü 9.40 5.58
Radna-Lipova 10.16 6.38 8.24

Pauliştt 10.32 6.56 8.41
Gyorok 10.48 7.15 9.01
Glogovaţtt 11.17 7.48 9.30

A rad ft |
12.32
12.00

8.05
8.45

9.45
6.10

Szolnok 4.00 2.10 7.27
B udapes ta 7.44 6.40 —
Viena 6.20 — —

ÁradA-Tim kóra

Aradit
Aradulii nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T im isó ra

Trenü
omnibus

6.00
6.26
6.51
7.28
7.49
8.09
8.58

Trenü de 
persóne

12.30
12.54
1.19
1.50
2.12
2.30
3.15

T im isóra-Á radft

T im taéra
Merczifalva
Orczifalva
Vinga
Németh-Ságli 
Aradulü nou 
Arnel fi

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.56
6.16

6.50
7.11
7.44
8.00

Budafkesta-Aradft-Tetiişft.

Viena
B ud ap e s ta
Szolnok

A ra d ü

Glogovaţil
Gyorok
Paulişă
Radna-Lipova
Conopü
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Branicïca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibotii
Vinţulii de josü
Alba-Iulia
Teiuşft

Trenü de 
persóne

8.25
8.00

11.14
3.35
4.00
4.16
4.47
5.02
5.25
5.57
6.18

7.11
7.48
8.22
8.40
9.02
9.32

10.12
10.47
11.14
11.46
12.21
12.53

Trenü
omnibus

8.35
6.55

12.28
5.30
6.20
6.39
7.19
7.39 
8.11 
8.49 
9.18

10.27 
11.18
11.57
12.27
12.57
1.45 
2.58
3.46
4.20 
5.06
6.1b
7.00

N im cria  (Piski) P e tro şeu l

S ím e r í ai
Streiu
Haţegii
Pui
Crivadia
Baniţa
1* e lro sen ï

Trenü
omnibus

3.08
3.45
4.33
5.19
6.05

6.43
7.00

P e tro şe iii—S im e r ia  (Piski)

PetroşenX
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţegii
Streiu

$ fm erfa

Trenü
omnibus

8.56
9.37

10.09
10.48
11.26
12.06
12.37

Nota: Órele de nópte suntü cele dintre liniile gróse-

Zambach şi Gavora
Fabrică de vestminte şi recuisite bisericesci

de ritu latinii şi grecü
în Budapesta, strada Vaţului, Váczi uteza Nr. 17.

Falonü séu Odăjdii, 

Albe, Stihare, Dal- 

matice, Baldachi‘tm 

prapuri. Tóté felu

rile de stéguri, şi 

pentru societăţi in

dustriale (şi pentru 

pompieri) Covorü pe

a». v:\.
• . v.i •

altariu, potiruri, Pie- 

tohlebnica, cădelniţe, 

Paciíicalü, candele 

de altarü, policandre 

pentru biserici, Ri- 

pide, Chivotu, cărţi 

de Evangeliă etc.

Comande se efectuescü promptü. — Obiectele, care nu vorü conveni, se vorü

schimba cu altele.


